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واختبار فى نهاية كل وحدة ، ون�ساط خا�ص ، ونماذج امتحانات عامة ت�ساعد على مراجعة المقرر كاملًا .
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 فمثلًا :

لكتابة العدد            كعدد ع�سري دائري غير منته با�ستخدام الألة الحا�سبة ،ندخل العدد           علي الألة 

الحا�سبةثم ن�سغط  علي علامه    =    فنح�سل علي 0.3333000  كما ظهر بالألة .

ولكتابة العدد           علي �سورة عدد ن�سبي با�ستخدام الألة الحا�سبة ندخل العدد 0.33333000     ونكرر العدد 3 

حتي اأخر ال�سا�سة الموجودة ثم ن�سغط علي علامة   =    فنح�سل علي العدد الن�سبي            

اأ ي اأن  :                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
                                                                                                                                                                                                                                                                                             

مثال  :       لكتابة العدد  0.145 على �سورة عدد ن�سبى، ندخله بالألة الحا�سبة علي ال�سورة 0.14545000    

                   ونكرر العدد 45 حتي  اآخر ال�سا�سة ثم ن�سغط علي   =   

                   فنح�سل علي العدد الن�سبي             اأي اأن :   0.145 = 
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اح�سب ناتج كل مما ياأتي في اأب�سط �سورة :
4  - 0.2                                                     ب       ٪20  -   

15 اأ       
 

                                                                     الحل

اأ                  - 0.2   =            -          =                        =            =  

ب    ٪25  -                    =           -             =                      = 
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اأوجد عدداً ن�سبياً يقع عند ربع الم�سافة  بين            ،                                                     

 العدد الأ�سغر =               ، العدد الأكبر   = 

      العدد الذي يقع في            الم�سافة بين              ،             من جهة         

       =     )               -               (             +              =   
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 مثال 4 :اح�سب الم�ساحة الكلية وحجم المج�سم فيما ياأتي :

 
ال�سكل عبارة عن متوازي م�ستطيلات

1ـ الم�ساحة الكلية = الم�ساحة الجانبية + مجموع م�ساحتي القاعدتين 
الم�ساحة الجانبية = محيط القاعدة * ع = 2 )3اأ +  5اأ (* اأ = 16اأ *اأ = 16 اأ2

م�ساحة القاعدتين = 2* الطول * العر�ض = 2 * 3  اأ * 5 اأ = 30 اأ2
          الم�ساحة الكلية لل�سكل = 16 اأ2 + 30 اأ2 = 46 اأ2 

حجم المج�سم = الطول * العر�ض * الرتفاع = اأ * 3 اأ * 5 اأ = 15 اأ3
2 ـ ال�سكل عبارة عن 5 متوازي م�ستطيلات            ) 4 علي الأجناب وواحد  في المركز (

الم�ساحة الجانبية لل�سكل = م�ساحة الأوجه الظاهرة وهي عبارة عن 12 وجه وكل وجه بعديه هما �ض ، 3 �ض
 الم�ساحة الجانبية لل�سكل = 12 * �ض * 3 �ض = 36 �ض2

كل قاعدة لل�سكل تتكون من 5 مربعات م�ساحة كل منهم �ض2
م�ساحة القاعدة = 2 * 5 * �ض2 = 10 �ض2

الم�ساحة الكلية = 36 �ض2 +10 �ض2 =46 �ض2
حجم المج�سم = حجم متوازي الم�ستطيلات * 5

                        = �ض * �ض * 3 �ض * 5 = 15 �ض3

5
تتما�ض
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  ) �ص -1 (  �سم

3�ص �سم

�ص �سم

2�ص �سم

�ص �سم

�ص �سم

ب�أ
                                                  �أوجد م�س�حة �لمنطقة �لمظللة في كل مم� ي�أتي :

                             )2 �ص + 3 ( �سم                                                                                       ) �ص +2 ( �سم
 

                                                                        �لحل

      بق�سمة �ل�سكل �لهند�سي �إلي م�ستطيلين 

�أ ـ م�س�حة �ل�سكل  = �ص )2�ص +3 (+ �ص * 2 �ص

                                 = 2�ص �ص +3�ص +2�ص �ص 
                                 = )3�ص + 4�ص �ص(�سم2

ب ـ م�س�حة �ل�سكل = 3�ص )�ص +2 ( - �ص )�ص -1 (

                                    = 3�ص �ص + 6�ص -�ص �ص + �ص
                                    = ) 2 �ص �ص + 7 �ص ( �سم2

25 DU°l «∞b«̧ «∞NMbßOW - “≥d«¡ «∞LFUœÈ±الفـ�ســــل الدرا�ســـــــى الأول

  ) �ص -1 (  �سم

3�ص �سم

�ص �سم

2�ص �سم

�ص �سم

�ص �سم

ب�أ
                                                  �أوجد م�س�حة �لمنطقة �لمظللة في كل مم� ي�أتي :

                             )2 �ص + 3 ( �سم                                                                                       ) �ص +2 ( �سم
 

                                                                        �لحل

      بق�سمة �ل�سكل �لهند�سي �إلي م�ستطيلين 

�أ ـ م�س�حة �ل�سكل  = �ص )2�ص +3 (+ �ص * 2 �ص

                                 = 2�ص �ص +3�ص +2�ص �ص 
                                 = )3�ص + 4�ص �ص(�سم2
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                                    = 3�ص �ص + 6�ص -�ص �ص + �ص
                                    = ) 2 �ص �ص + 7 �ص ( �سم2
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)من ال�سكل ال�سابق (:

÷
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                                                                             �لحل
       8�أ4ب3 +12�أ3ب4 - 8�أ2ب2

       8�أ4ب3                                                                                 4�أ2 ب2

              12�أ3ب4 - 8�أ2ب2                                              
              12�أ3ب4

                          
                             -8�أ2ب2
                                8�أ2ب2

0         0                                                   

2

-

-
2�أ2ب + 3�أب2 - 2

م�ستطيل م�س�حته   8 �أ4 ب3 + 12 �أ3 ب4 - 8 �أ2 ب2 

وطوله 4�أ2 ب2 من �ل�سنتيمتر�ت �أوجد عر�سه �إذ� ك�نت   �أ =1      ،     ب = 2

       عر�ص  �لم�ستطيل = 2�أ2ب + 3�أب2 - 2  ، وعند �أ =1    ،    ب = 2

     عر�ص �لم�ستطيل = 4 + 12 - 2 = 14 �سم

+-

-
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الـدر�س الأول: مقايي�س النزعة المركزية: المتو�سط الح�سابى
الـدر�س الثانى: الو�سيط

الـدر�س الثالث: المنوال
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مقايي�س النزعة المركزية

بالنظر فى الظواهر التى حولنا والقيم التى تاأخذها العنا�صر المختلفة لهذه الظواهر، نلاحظ 
قيمة معينة مثل  تتجمع حول  اأنها  اأى  البع�ض  بع�صها  قريبة من  الظواهر  قيم هذه  اأغلب  اأن 
اأطوال طلاب ف�صلك )بال�صم( نجد اأن هناك طولً يتو�صط تقريباً جميع الأطوال وكذا اأوزان طلاب 
ف�صلك وغير ذلك من الظواهر، وهناك عدة مقايي�ض اح�صائية، تقي�ض نزعة البيانات الح�صائية 

نحو المركز وهى المتو�صط الح�صابى والو�صيط والمنوال.
المتو�سط )الو�سط( الح�سابى:

      مثال 1:
يذهب اأحمد اإلى مدر�صته فى الأيام من الأحد اإلى الخمي�ض وياأخذ م�صروفه من والده فى تلك 
الأيام كالآتى 6، 4، 7 ، 3 ، 5 من الجنيهات، فما قيمة الم�صروف الذى يمكن اأن ياأخذه اأحمد ب�صكل 

ثابت طوال هذه الأيام مع الحفاظ على جملة ما كان ياأخذه بال�صكل ال�صابق.
الحل:

مجموع ما ياأخذه اأحمد = 6 + 4 + 7 + 3 + 5 = 25
عدد اأيام ذهابه للمدر�صة = 5

الم�صروف اليومى     =           =  5 جنيهات
هذه القيمة )5 جنيهات( تعرف باأنها المتو�صط )الو�صط( الح�صابى للقيمة 6 ، 4، 7 ، 3 ، 5

اأى اأن:

الو�صط الح�صابى لمجموعة من القيم = 
       

ملاحظة: 
فى المثال ال�صابق نلاحظ اأن الو�صط الح�صابى هو القيمة التى لو اأخذها اأحمد فى 

جميع الأيام تتحقق العلاقة:

5 + 3 + 7 + 4 + 6 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5

25
5

مجموع هذه القيم
عددها

±DU°l «∞b«̧ «∞NMbßOW - “≥d«¡ «∞LFUœÈالبركة للطباعة
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      مثال 2: 

اأوجد قيمة �ض اإذا كان الو�صط الح�صابى للقيم الآتية: 8، �ض، 7، 5 هو 6
الحل: 

مجموع القيم = الو�صط الح�صابى لهذه القيم * عددها

` 8 +�ض +7 + 5 = 6 * 4
` 20 + �ض = 24

` �ض = 24 - 20 = 4
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يعرف الو�صيط لمجموعة من البيانات باأنه القيمة التى تقع فى و�صط المجموعة تماماً اإذا ما 
رتبت هذه المجموعة ت�صاعديا اأو تنازلياً.

اأى اأنه القيمة التى تق�صم مجموعة من البيانات اإلى ق�صمين بحيث يكون عدد القيم الأكبر 
منه ي�صاوى عدد القيم الأ�صغر منه.

       مثال:
فى مجموعة مدر�صية مكونة من �صبعة طلاب كان درجاتهم فى اأحد الختبارات 

كالآتى 13، 17، 15، 11، 18، 20، 14
فما هى الدرجة الو�صيطية لهوؤلء الطلاب؟

الحل:
ترتيب الدرجات ت�صاعديا:

20  ،  18  ،  17  ،  15  ،  14  ،  13  ،  11

                                         3 قيم                    3 قيم

الدرجة الو�صيطية = 15
ترتيب الو�سيط:

اأ( اإذا كان عدد القيم اأو المفردات )K( فرديا فتكون القيمة التى ترتيبها             هى القيمة 
الو�صيطة وذلك بعد ترتيب البيانات ت�صاعديا اأو تنازلياً 

فى المثال ال�صابق: عدد القيم = 7

ترتيب الو�صيط =        = 4

ب( اإذا كان عدد القيم ن زوجيا:

فاإن ترتيب الو�صيط                ،             + 1

2- الو�سيط

1 + K
2

1 + 7
2

 K
2

 K
2

±DU°l «∞b«̧ «∞NMbßOW - “≥d«¡ «∞LFUœÈالبركة للطباعة
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وقيمة الو�صيط فى هذه الحالة هى المتو�صط 
الح�صابى لهاتين القيمتين كما فى المثال الآتى:

اأوجد قيمة وترتيب الو�صيط للقيم :
9 ، 2 ، 5 ، 6 ، 1 ، 3 

الترتيب: 9 ، 6 ، 5 ، 3 ، 2 ، 1

ترتيب الو�صيط:         ،       +1 اأى الثالث، الرابع 

قيمة الو�صيط =              =    4

)ليقبل  فردياً  اإذا كان ن عدداً   
الق�صمة على 2(

ويقبل  زوجياً  عدداً   )1+  K( فاإن 
الق�صمة على 2.

الو�صيط   ب�صفة عامة قيمة 
 ترتيب الو�صيط

عدداً  دائماً  الو�صيط  ترتيب   
�صحيحا موجباً، اأما قيمة الو�صيط 
قد تكون ك�صراً اأو عدد �صالب ح�صب 

القيم المعطاة.

لاحظ اأن:

6
2

3 + 5
2

6
2
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فى  »تكراراً«  �صيوعًا  الأكثر  القيمة  باأنه  البيانات  من  لمجموعة  المنوال  يعرف 
المجموعة.

والمنوال كمقيا�ض للنزعة المركزية ي�صلح ب�صفة خا�صة لحالة البيانات الكمية والو�صفية.
       مثال 1: 

البيانات الآتية تمثل اأعمار مجموعة من الأ�صخا�ض:
.20 ،33 ،25 ،33 ،48 ،33 ،25 ،30 ،20 ،33

اأوجد المنوال لهذه الأعمار.
الحل:

المنوال = 33.   
     مثال 2:

اإذا كانت تقديرات مجموعة من الطلاب فى اأحد الختبارات هي:
ب - اأ - جـ - ب - جـ - ب - جـ - ب - اأ - ء

اأوجد منوال هذه المجموعة.
الحل:

منوال هذه المجموعة هو التقدير »ب«.   
لاحظ اأن: 

لها  لي�ض  البيانات  هذه  فاإن  مختلفة،  جميعها   المعطاة  البيانات  كانت  اإذا   
منوال.

مثل 23، 25، 48، 57، 19، 33، 32.
 بع�ض القيم »البيانات« لها اأكثرمن منوال.

مثل: 9، 7، 7، 7، 5، 5، 4، 4، 4، 3، 2
درا�صتنا  فى  نكتفى  و�صوف  منوالين،  ذات  مجموعة  وت�صمى   4  ،7 منوالن:  لها 

بالبيانات وحيدة المنوال.

3- المنـــوال الدر�ض الثالث
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